Класс 10 (ФКГОС)          Курс: История России XIX в.

Тема: Революционное народничество второй половины 1860-х – начала 1880-х г. Террор в общественном движении.

Цель урока: изучить эволюцию тактики народников, раскрыть суть, формы революционного террора, причины краха революционного народничества.

Развивающая: развивать умения характеризовать разновидности леворадикальной идеологии (народничество), раскрывать эволюцию политических радикальных течений, давать оценку деятельности их представителей, анализировать, делать выводы.

Воспитательная: формировать стремление понять позицию другого человека, воспитывать доброжелательность, терпимость, однозначное неприятие террора, понимание того, что надо исходить из приоритета общечеловеческих, а не классовых норм морали. Формируется коммуникативная культура.

Оборудование: документы, портреты народников: М. Бакунина, П. Лаврова, П. Ткачева, С. Перовской, А. Желябова, репродукции картин народнического цикла И.Е. Репина.

План урока.

1. Организационный момент. Целеполагание.

2. Актуализация знаний.

3. Изучение нового материала.

А) Деятельность революционных народников в 1860-е г.

· «Земля и воля» 1861-1864 г.

· Организация Ишутина, Худякова. 1863-1866 г.

· Общество «Народная расправа». 1869г.

Б) Деятельность революционных народников  в 1870-е г. и в 1881г.

· «Хождение в народ»

· «Земля и воля» 1876-1879 г.

· «Народная воля» 1879-1881г. Причины поражения революционного народничества.

4. Закрепление.

5. Итог урока.

6. Домашнее задание.

Ход урока.

1. Орг.момент. Целеполагание.

Подготовка рабочего места, концентрация внимания, психологическая подготовка учащихся, знакомство с содержанием урока и формами работы.

Сегодня мы продолжим изучение деятельности революционных народников второй половины 19 века, рассмотрим эволюцию тактики народников, причины краха революционных народников.

2. Актуализация знаний.

  Вопросы. 1) Объясните понятие «революционное народничество».

(политическое течение русской радикальной, т. е. стремящейся к решительным действиям, интеллигенции. Выступало за революционный путь развития, предполагающий резкий переход к новому общественному устройству. В своей деятельности исходили из интересов народа.)

Задания: Проанализируйте данные таблицы: «Социальный состав участников революционного движения 1870-х г.» 
Социальный состав участников революционного движения 70-х годов.

	Социальное положение
	Число участников
	% к общему числу

	рабочие
	807
	14,0

	Ремесленники и кустари
	101
	1,7

	крестьяне
	314
	5,0

	Солдаты, младшие военные специалисты
	145
	2,5

	Мелкие служащие
	269
	4,7

	служащие
	207
	3,7

	Земские служащие
	65
	1,0

	Собственники предприятий, купцы
	29
	0,5

	Адвокаты, актеры
	53
	0,9

	священники
	22
	0,3

	Офицеры , военные чиновники
	53
	0,9

	литераторы
	18
	0,3

	учителя
	433
	7,6

	Врачи, фельдшера, акушерки
	178
	3,0

	Учащиеся низших и средних общеобразовательных и специальных школ
	644
	11,3

	семинаристы
	266
	4,6

	Военные гимназисты и юнкера
	37
	0,6

	Студенты и вольнослушатели высших учебных заведений
	2023
	37,5

	итого
	5664
	100,0


Данные взяты из книги «Общественное движение в пореформенной России» М., 1965, стр.338

Задание: Проанализируйте данные таблицы и сделайте выводы. Представители каких социальных групп преобладали в среде революционеров? Какие социальные группы, упомянутые  таблице, можно объединить понятием «интеллигенция»? Подсчитайте, каков был удельный вес интеллигентов в числе участников революционного движения 1870-х годов.

3. Изучение нового материала.

А) Деятельность революционных народников в 1860-е г. Работа групп.

Группа 1.  «Земля и воля» 1861-1864г.

Задание: Раскройте программу организации «Земля и воля» (1861-1864 г. г.Петербург), ее деятельность, причины роспуска.

(примерный ответ: организация объединила разночинцев /это межсословная категория населения/; 

выдвигала требования: созыва парламента, установления демократической республики, широкое местное самоуправление, равноправие женщин, передача крестьянам всей земли, объединение городского и сельского населения в самоуправляющиеся общины;

деятельность: издание и распространение революционной литературы, содействие побегам революционеров из тюрем, материальная помощь ссыльным, 

организация распущена, т.к. не оправдались надежды на массовые выступления крестьян. /московское отделение не было распущено/)

Группа 2. Организация Ишутина, Худякова .1863-1966г.

Задание: Используя документы №1 на листе документов №3 ответьте на вопрос.

1. Как изменилась тактика борьбы революционных народников и почему? (ответ дается на примере деятельности организации Ишутина, Худякова 1863-1866г.)

ЛИСТ ДОКУМЕНТОВ № 3
№  1  Ишутинская «Организация» (1863 – 1866). Из показаний на следствии.

1866 года, мая 29 дня...почетный гражданин Николай Ишутин на вопросы объяснил: «Средствами общества предполагались: пропаганда социалистических идей в народе, устройство агентуры в городах..., никогда не имелось ввиду цареубийство. Но предполагалось, когда будет достаточно подготовлен народ, предложить правительству устроить государство на социалистических началах, а если оно не согласилось бы, то произвести революцию...Кроме того, предполагалось устроить кружок «Ад». Цель этого кружка была цареубийство, в случае если правительство не согласится с требованиями.

№  2   1866 г. Июня 11 дня...домашний учитель Иван Худяков на предложенные ему вопросы объяснил: «У нас совершилась крестьянская реформа...это первый шаг к свободе...Оставалось сделать еще шаг – объявить политическую свободу ...Но тотчас же начинается гонение на университеты и запрещенные книги...По мере ограничения свободы слова стали объявляться разные прокламации и заговоры...Мое убеждение, что лучше было бы предупредить революцию снизу, сделав революцию сверху...При введении конституции прекратятся всякие заговоры...»

№  3   Нечаев и нечаевцы. Из показаний на следствии. Показания А.Кузнецова 7 января 1870 

Нечаев устраивал вербовку в члены общества разными средствами. Нежелавший поддавался сначала только на пожертвование в пользу дела деньгами. А потом, связавши уже себя этим, вступал в дело лично. Но убеждением он действовал лишь до того времени, покуда надо было склонить человека на согласие, (потом) он приказывал и требовал подчинения...Он говорил, что наше дело – работа подготовительная, мы  должны...быть полезным народу. .надо было расшатать прежде государственную машину...

№  4  Из « Катехизиса революционера» С.Г. Нечаева.

1. Революционер – человек обреченный. У него нет ни своих интересов, ни дел, ни чувств, ни привязанностей, ни собственности, ни даже имени. Все в нем поглощено единственным исключительным интересом, единою мыслью, единою страстью – революцией.

4.   Он презирает общественное мнение. Он презирает и ненавидит во всех ея побуждениях и проявлениях нынешнюю общественную нравственность . Нравственно для него все, что способствует торжеству революции.

6.    Суровый для себя, он должен быть суровым для других. Все нежные, изнеживающие чувства родства, дружбы, любви, благодарности и даже самой чести должны быть задавлены в нем единою холодною страстью революционного дела. Для него существует только одна нега, одно утешение, вознаграждение и удовлетворение – успех революции. Денно  и нощно должна быть у него одна мысль – беспощадное разрушение. Стремясь хладнокровно и неутомимо к этой цели, он должен быть всегда готов и сам погибнуть, и погубить своими руками все, что мешает ее достижению.

13.  Он не революционер, если ему чего – ни будь жаль в этом мире. Если он может остановиться перед истреблением положения, отношения или какого – либо человека, принадлежащего к этому, миру, в котором – все и все должны быть ему равно ненавистны.

Задание.

  Используя документ №1 на листе №3 ответьте на вопрос: Как изменилась тактика борьбы революционеров и почему? ( на примере деятельности организации Ишутина, Худякова (1863 – 1866)

Каковы были общественно – политические последствия первого покушения на Александра II?

 (примерный ответ: вначале ставили цель подготовить крестьянскую революцию через пропаганду, но впоследствии склоняются к тактике индивидуального террора. /террор- физическое насилие, вплоть до уничтожения, по отношению к политическим противникам/. Из документа: если правительство не согласится с требованиями устроить общество на социалистических началах, то будет подготовлено цареубийство. С 1865 г. внутри  организации действует группа «Ад». Ее цель: подготовка цареубийства, т.к. считали, что это подтолкнет революцию.)

2. Каковы были общественно-политические последствия первого покушения на Александра II?

(примерный ответ: 4 апреля 1866 г. Дмитрий Каракозов/студент/ совершил покушение на АлександраII. Казнен /двоюродный брат Ишутина/. Разгром ишутинцев. Известие о покушении многих в России повергло в шок. Выстрел показал, что в Российского императора, даровавшего народу волю, можно стрелять.)

Группа 3. Общество «Народная расправа.»1869 г.

Задание. Ответьте на вопросы используя документы №3, №4 на листе документов №3, документ №3 на листе документов №1.
ЛИСТ  ДОКУМЕНТОВ № 1.
1.  М.А. Бакунин «Федерализм, социализм и антитеологизм»

 «Государство – это учреждение историческое и переходное... Государство есть зло...Бунт против государства сравнительно легок, ибо в самой природе государства есть нечто, вызывающее бунт. Государство – это власть, это сила, это самопоказ и нахальство силы...его природа заключается в действии принуждением. Насилием, а не убеждением. Сколько оно ни старается скрыть свою природу, оно остается законным насильником воли людей, постоянным отрицанием их свободы. Даже когда оно повелевает добро, оно его портит обесценивает именно потому, что повелевает, а всякое повеление вызывает, возбуждает справедливый бунт свободы..

Государство окончательно раздавило, развратило русскую общину, уже и без того развращенную своим патриархальным началом...

Народ наш не философ...Поэтому наша прямая обязанность поставить перед ним главный вопрос...этот вопрос экономически-политический, экономический в смысле социальной революции и политический в смысле разрушения государства....

Надо поднять вдруг все деревни. Что это возможно, доказывают нам громадные движения народные под предводительством Стеньки Разина и Пугачева...»

2.  Из книги М. Бакунина «Государственность и анархия» 1873 г.

...Всенародное убеждение, что вся земля, принадлежит народу... Право на пользование ею принадлежит не лицу, а целой общине, миру, разделяющему ее временно между лицами...общинное самоуправление и вследствие того решительно враждебное отношение общины к государству...Народ наш глубоко и страстно ненавидит государство, ненавидит всех представителей его...

В таком положении, что может делать наш умственный пролетариат, до конца преданная социально-революционная молодежь? Она должна идти  в народ...Но как и зачем идти в народ?

В настоящее время у нас. После несчастного исхода Нечаевского предприятия, мнения на этот счет разделились...Выделяются уже теперь два главные и противоположные направления. Одно - более миролюбивого и подготовительного свойства; другое - бунтовское...Поборники первого направления...решаются идти в народ для того, чтобы братски разделить с им эти беды, а вместе с тем и для того, чтобы его научить, подготовить его не теоретически, а на практике, своим живым примером...

Другой путь... бунтовский. В него мы верим и только от него ждем спасения.

Главный недостаток, парализующий и делающий до сих пор невозможным всеобщее народное восстание в России, это замкнутость общин... надо во что бы то ни стало разбить эту замкнутость ... Надо связать лучших крестьян всех деревень, волостей и по возможности областей, передовых людей , естественных революционеров из русского крестьянского мира между собою, и там, где оно возможно, провести такую же связь между фабричными работниками и крестьянством...»

3.  П.Н. Ткачев 

Ткачев П.Н.  «Набат»: программа журнала

«Ближайшая, непосредственная цель революции должна заключаться не в чем ином, как только в том, чтобы овладеть правительственной властью и превратить данное, консервативное государство в государство революционное.

Осуществить ее всего легче и удобнее посредством государственного заговора... Но всякий признающий необходимость государственного заговора тем самым должен признать и необходимость дисциплинированной организации революционных сил  ... организации, основанной на централизации власти и децентрализации революционных функций... Революционеры, не упуская из виду цели заговора, не должны ни на минуту забывать, что удачное достижение этой цели неосуществимо без прямой или косвенной поддержки народа...

Деятельность революционного государства должна быть двоякая...революционно – разрушительная и революционно устроительная..

Первая осуществляется насилием, вторая – убеждением. Чтобы дать жизненную силу своим реформам, оно должно окружить себя органами народного представительства, Народной думы, и санкционировать их волей свою реформаторскую деятельность...

4. Ткачев П. Н. «Народ и революция»

Каковы же общественные идеалы нашего народа?... Его общественный идеал – самоуправляющаяся община, подчинение лица миру. Право частного пользования, но не частного владения землей, круговая порука, братская солидарность всех членов общины – одним словом, идеал с ясно выраженным коммунистическим оттенком. Конечно, от форм жизни, обусловливающих этот идеал, еще очень далеко до полного коммунизма; коммунизм кроется в них....  в зародыше. Это зерно может разрастись, но может и заглохнуть,  - все зависит от того, в каком направлении будет развиваться наша экономическая жизнь. Если она будет развиваться в том направлении, в каком она развивается теперь, -  в направлении буржуазного прогресса, - то нет сомнения. Что нашу общину постигнет судьба западноевропейской общины.. Но если революция поставит вовремя плотину быстро несущимся волнам буржуазного прогресса, если она остановит его течение и даст ему другое, совершенно противоположное направлен и, тогда, нет сомнения... теперешняя община обратится мало-помалу в общину – коммуну.

5.   П.Н. Ткачев  Письмо к редактору журнала «Вперед!»

«Община уже начинает разлагаться; ... в среде крестьянства вырабатывается класс кулаков, помещиков и съемщиков крестьянских и помещичьих земель – мужицкая аристократия... У нас уже существуют ... все условия для образования... консервативного класса крестьян-землевладельцев и фермеров... и капиталистической буржуазии. А по мере того, как классы  эти будут образовываться и укрепляться, положение народа неизбежно будут ухудшаться и шансы на успех насильственного переворота все более... проблематическими. Вот почему мы не можем ждать... Теперь обстоятельства за нас, через 10, 20 лет они будут против нас.»

«Истинно революционная партия ставит своей главной, первостепенной задачей не подготовление революции вообще, в отдаленном будущем, а осуществление ее в возможно ближайшем настоящем.»

Вопросы:
После суда над «нечаевцами» большинство революционеров осудило «нечаевщину». Идеи С.Нечаева поддержал только П.Н.Ткачев, который в 1868 г. был сподвижником С.Нечаева.

1. В чем состояли методы С.Нечаева?

2. В чем сходились позиции Нечаева и Ткачева?

3. Дайте нравственную оценку содержания документа №4

(примерный ответ на первый вопрос: в 1869 г. в Москве действовало общество «Народная расправа» во главе с С. Нечаевым. Он был бывшим вольнослушателем Петербургского университета. С. Нечаев составил «Катехизис революционера», т.е. свод правил не без участия Бакунина. Задача общества по «Катехизису»: разрушение всего «образованного мира», поголовное истребление врагов и их «попутчиков» революционерами. Члены общества должны беспрекословно подчиняться приказам Нечаева. Для достижения высоких целей можно использовать любые средства. 

Действия организации: когда один из участников организации, студент Иван Иванов, попросил ставить его в известность о тратах из общественной кассы организации, Нечаев обвинил его в предательстве и организовал убийство, повязав своих соратников кровью. Убийство было раскрыто. По делу Нечаева допрошено 150 человек, 87- отдали под суд, 33-х осудили. Нечаев бежал за границу, выдан швейцарскими властями как уголовный преступник и до смерти был в Петропавловской крепости /1882/.

Нечаевщина оказалась неслучайным явлением в революционном движении.)

(примерный ответ на второй вопрос: надо создать хорошо дисциплинированную, законсперированную организацию. Она должна «расшатать» власть путем террора. Нечаев: «надо было расшатать прежде государственную машину». У Ткачева /из документа №3 на листе №1: «необходимость дисциплинированной организации революционных сил, организации, основанной на централизации власти», т.е. создание мощной и послушной воле руководителя организации)

(примерный ответ на третий вопрос: Нечаев считал, что для достижения целей можно использовать любые средства, вплоть до убийства. Революционер должен быть безжалостен. «Он не революционер, если ему чего-нибудь жаль в этом мире. Он должен быть готов сам погибнуть и погубить своими руками все, что мешает ее достижению.» Нравственно для него все, что способствует торжеству революции. Безнравственно и преступно все, что мешает ему. Но это же безнравственно, недопустимо. Если не соблюдать нормы морали, то это приведет к серьезным последствиям. Нормы морали помогают отличить добро от зла. Некоторые нормы морали запрещают делать то, что вредит людям. обществу.)

Вопрос:  Как общественность, революционеры отнеслись к поступку нечаевцевцев - убийству Иванова?

(ответ: процесс над нечаевцами поразил общество, нечаевский процесс многих оттолкнул от революционного движения)

Б) Деятельность революционных народников в 1870-е г.

    Группа 1.  «Хождение в народ»

Ответьте на вопросы, используя документы №1, 3, 4  на листе документов №4, документы № 3,4, 5 на листе документов №1.

1. Каковы причины «хождения в народ»? Где народники вели пропаганду? В каких районах страны? Почему именно там?

2. В 1869 г. создан а Петербурге кружок «чайковцев». (о нем рассказывает Кропоткин)  На каких принципах строила свою деятельность эта организация? Какой тактике борьбы они придерживались?

3. П. Ткачев – тоже теоретик народничества, но идти «в народ» не звал. Почему? Как Ткачев представлял себе социальную революцию?

4. Чем закончилось «хождение в народ» ? Какие выводы необходимо было сделать из результатов «хождения в народ»? А какие выводы сделали народники?
ЛИСТ ДОКУМЕНТОВ №  4       Тема: «Хождение в народ»
№ 1 Из воспоминаний П.А. Кропоткина о кружке чайковцев и хождении в народ.

Когда я присоединился к чайковцам, они  спорили о том. Какой характер следует придать их деятельности. Одни стояли за революционную и социалистическую пропаганду среди учащейся молодежи. Другие же держались того мнения, что у кружка должна быть одна цель: подготовить людей, которые могли бы поднять громадную рабочую массу, а потом стояли бы за перенесение центра агитации в среду крестьян и городских работников. И всюду сторонники второй программы брали верх...Тысячи молодых людей и девушек уже оставили свои дома...Это не было организованное движение, а стихийное...Когда начали возникать небольшие организованные кружки, готовившиеся сделать систематическую попытку распространения идей свободы и революции, самая сила вещей толкнула их на путь пропаганды среди крестьян и городских рабочих...Мы часто говорили о необходимости политической агитации против самодержавия...Но мы не видели никакой почвы, легальной или полулегальной. Для подобной борьбы. Отдельные личности и кружки, видя, что царствование Александра 11 фатально все больше погружается в реакционное болото, и питая в то же время смутные надежды на «либерализм» наследника(всех молодых наследников подозревают в либерализме(, настаивали на необходимости повторить попытку Каракозова. Но организованные кружки были против этого...Так твердо была настроена молодежь против той самой войны, в которую она бросилась потом с самоотвержением, когда чаша ее страданий переполнилась.

Крестьяне слушали пропагандистов, водили их из избы в избу и отказывались брать деньги за харчи...Пропагандисты селились  небольшими группами, под различными видами, в городах, деревнях. Устраивались кузницы...и молодежь из богатых семей работала в этих мастерских или в поле, чтобы быть в постоянном соприкосновении с трудящимися.

№ 2 Речь А.И. Желябова на процессе по делу о 1 марта 1881 г.

Подсудимый Желябов: Мы не анархисты, мы стоим за принцип федерального устройства государства... Чтобы понять ту форму борьбы, к какой прибегает партия в настоящее время, нужно познать это настоящее в прошедшем партии, а это прошедшее имеется: очень богато опытом..Русские народолюбцы не всегда действовали метательными снарядами, что в нашей деятельности была юность, розовая, мечтательная, и если она прошла, то не мы тому виною. Итак, мы, переиспытав разные способы действовать в пользу народа, в начале 70-х годов избрали одно из средств...с целью мирной пропоганды социалистических идей. Движение крайне безобидное по средствам своим, и чем оно закончилось? Движение, совершенно бескровное, отвергающее насилие, не революционное, а мирное, было подавлено. Вместо мирного слова мы сочли нужным перейти к фактической борьбе.

№ 3  Из воспоминаний народника Н.А.Морозова

( Н.А. Морозов « Повести моей жизни» издание 2, т.1,М., 1917, стр. 288-290 )

Я сел в тряскую телегу и мы поехали (с крестьянином).

-А вы сами куда? (спросил я возницу)

-Делить землю. Прикупили нас 8 человек из деревни в складчину у барина, а теперь хотим разделить.

-А зачем делить? Вы бы так и оставили общую.

-А ты запасись-ко  сам землей, тогда и увидишь, как хозяйничать на ней вместе.

-Да ведь земля божья? Общая? - задал я ему хитрый вопрос, так как в среде молодежи на все лады повторялось, что простой народ даже не понимает, как это земля, которую создал бог для всех, может быть в частной собственности.

-Божия там, где никто не живет,-философски заметил он.- А где люди, там она человеческая.

Против этого я не нашел что возразить. Значит, все такие прикупившие крестьяне в глубине души предпочитают частную собственность своей общинной.

-И простота же ты, человек!- ответил он.- Своя-то выгоднее, да и спору меньше...

№ 4  «ХОЖДЕНИЕ  В  НАРОД»

( С.Ф. Ковалик. Революционное движение семидесятых годов и процесс 193-х, М., 1928, стр.133-138. )

Весною 1874 года молодежь, принявшая программу движения, отправлялась по железным дорогам из центров в провинцию. У каждого молодого человека можно было найти фальшивый паспорт на имя какого-нибудь крестьянина или мещанина...

Из Петербурга революционеры ...большинство на Волгу, где они ожидали найти благоприятную почву для революционной деятельности...Летом 1874 г. Революционеры рассыпались по всему обширному пространству Европейской России, за исключением Кавказа и самых северных губерний. Первою заботою революционеров, двинувшихся в народ, было приискание таких пунктов в районе будущей их деятельности, в которых можно было бы поселиться(оседлые пропагандисты) или из которых можно было совершать экскурсии в народ(летучие пропагандисты).

Летучая пропаганда по самому существу своему не могла иметь задачей не только последовательного просвещения народа, но и систематического его революционизирования-она стремилась внести революционное брожение в широкие слои населения.

Активные крестьяне, готовые стать в ряды борцов, встречались очень редко.

Сравнительно немногие из оседлых пропагандистов имели определенную профессию, занимая должности учителей и фельдшеров. Оседлые пропагандисты встречались почти во всех кружках. Пропагандист заводил знакомство среди ближайших крестьян или рабочих, сперва как будто без определенной цели, затем мало-помалу начинал беседовать с ними на революционные темы и давать им для прочтения или в собственность разные революционные книги.

 (примерный ответ на вопрос 1. Агитация в среде крестьян и городских работников. «Систематическая попытка распространения идей свободы и революции». Т.о. поднять народ на революцию. В 1874 г. началось «хождение в народ» Свыше тысячи народников всех направлений двинулись в народ в 37 губерний. Следуя заветам Лаврова стремились искупить «неоплатный долг», отдать народу знания, просвещать крестьян. Революционеры видели народ лишь в крестьянстве. Даже рабочий для них тот же крестьянин, но временно оторванный от земли. /пролетариат в России лишь формировался/. Следуя учению Бакунина они требовали немедленных бунтов, т.к. они должны революционизировать народ лучше любой пропаганды. Третьи шли, чтобы просто познакомиться с жизнью народа, с его нуждами. Нет единого руководства. Нет единого плана деятельности.

Народники двинулись на Волгу, т.к. живы воспоминания о крестьянских восстаниях Разина, Пугачева. Меньше не Украину, Подольскую, Екатеринославскую губернии. Некоторые поехали к себе на родину.

примерный ответ на второй вопрос: чайковцы отрицательно отнеслись к нечаевщине. Строили организацию на высоконравственных принципах. В нее входили: Перовская, Желябов, Кропоткин, Степняк-Кравчинский, Николай Чайковский. Новые члены принимались в организацию с учетом идейных взглядов, но и учитывались нравственные качества. Важные вопросы практической деятельности тоже принимались единогласно, остальные – большинством голосов. Малейшее подозрение в неискренности, в недостаточной нравственности оборачивалось исключением из кружка.. 

Кропоткин пишет в 1873 г. «Записки» – программный документ. Он назывался «Должны мы заняться рассмотрением идеала будущего строя».Главное-это пропаганда в народе. И начали они с рабочих(толковали про социализм).П. Кропоткин вспоминал «я рассказывал про рабочее движение за границей, про Интернационал, Коммуну 1871 г.» Но их ждало разочарование :рабочие не хотели становиться пропагандистами в деревне. Вторая главная задача: организация своих сил. Необходимо создать кружки, организации в самом крестьянстве, просветить народ.

примерный ответ на третий вопрос: крестьянство не способно самостоятельно осуществить революцию. Это была задача социалистической интеллигенции Она должна тайно подготовить заговор, свергнуть самодержавие, которое якобы не имеет корней в обществе «висит в воздухе», все его ненавидят. Следовательно, революция это заговор, государственный переворот. Для ответа надо использовать документы № 3, 4, 5 на листе документов №1.

примерный ответ на четвертый вопрос: провалом. К концу 1876 г. «хождение в народ» разгромлено, арестовано 2500 человек, среди них 355 женщин. Суд над участниками «хождения» назван процессом девяноста трех (состоялся в октябре 1877 года). Народники создавали «оседлые поселения», вели беседы, читали брошюры « Как должно жить по закону природы и правды». Были и «летучие пропагандисты». Распространять литературу было трудно, т.к. большинство крестьян было безграмотно. Кроме того, крестьяне считали, что вся тяжесть жизни исходит от помещиков, но не от царя. Слова пропагандиста о том, как хорошо будет тогда, когда все имущество  будет общим, встречалось с усмешкой. Следовательно, была беспочвенна вера народников в «исконно коммунистические инстинкты» крестьян. Народники, торопливо ведущие пропаганду, этого не поняли. Не поняли истинную причину краха «хождения в народ».

Поняли необходимость создания единой централизованной организации революционеров. Т.е. «хождение в народ» подорвало идеи Бакунина и Лаврова. Большее распространение получили идеи Ткачева. Поняли, что для подготовки революции надо создать крепкую организацию. При ответе пересказывается кратко документ №3, 4  на листе документов №4 . Кроме того, Кропоткин отмечает, что нет в стране легальной или полулегальной возможности вести пропаганду революционных идей, что часть революционеров настаивала на необходимости повторить попытку Каракозова, но многие кружки были против этого. Когда чаша терпения революционной молодежи переполнилась, они бросились « в войну с самодержавием»(террор). Кропоткин так же определяет причины перехода к террору «Александр 11 погружается в реакционное болото», надежды на «либерализм не оправдались».

Группа 2 «Земля и воля» 1876-1879г.

Дайте ответы на вопросы , используя документ №2 на листе документов №5.

1.Охарактеризуйте программу «Земли и воли» 1876-1879 г.

2.Какой пункт программы «Земли и воли» вызвал острые разногласия среди ее членов?

3.Чем был вызван раскол «Земли и воли»? Почему революционные народники переходят к террору? Почему в  революционном движении стали брать верх крайние течения?

4.Обьясните значение названий обеих тайных организаций, возникших после раскола «Земли и воли»

5. В 1878 г. В. Засулич стреляла в петербургского градоначальника Трепова. Объясните почему. Каково было решение суда? Какие выводы из этого факта были сделаны народниками? 

ЛИСТ ДОКУМЕНТОВ №  5

№ 1     Попов М.Р. «Записки землевольца» М., 1933, стр. 60, 73-74

Тайная народническая организация «Земля и воля» , ее создание.

...Время конца 75-го года и начала 76-го было временем разочарования в тех надеждах, с которыми революционная молодежь двинулась в народ. Выработанная теоретически на основе социалистических принципов, программа, без всякого отношения к тому, что представляла жизнь. потерпела крушение. Надежды на то, что пропаганда вызовет деревенский народ на активную борьбу , не оправдались.

В 1877 г. Съезд революционеров в Петербурге....Съехались , чтобы пересмотреть программу. До сего времени существовали отдельные кружки. Теперь же большинство революционных деятелей стремились к тому, чтобы создать организацию. Старая программа, рекомендовавшая проповедь принципов социализма в деревне, заменена была программой протестов на почве жизненных интересов деревни. Задачей представителей организации было отыскивать в народе протестующие элементы и на почве этой призывать народ к активной борьбе. Организация «Земли и воли» состоит из группы народников, которые должны были селиться в районах России, на которые наиболее можно было надеяться, что они дадут протестующие элементы или в силу исторической традиции, как Волга, Дон, Урал...(что и было сделано).  Вторая группа организации называлась группой дезорганизаторов и носила характер летучей группы организации. Ее задачей была дезорганизация правительства. ...Дезорганизаторы должны были являться мстителями особенно усердствующим администраторам.

№ 2     Раскол «Земли и воли». Воспоминания В.Н.Фигнер. «Запечатленный труд» М., 1964, стр.181-182, 184-187, 191-193.

После выстрела Соловьева (покушение на Александра 11  2 апреля 1879 г. В Петербурге) Плеханов и Попов  заговорили о необходимости созвать общий съезд членов общества, чтобы на нем решить тяжбу между новым и старым направлением: намерено ли общество держаться прежней программы или желает внести изменения?

...Этот втайне от других землевольцев образовавшийся Исполнительный комитет..., собрав своих единомышленников на тайное..совещание...Местом съезда землевольцев был избран Воронеж...несколькими днями раньше в ..Липецке решили собраться те, кто стоял за новое направление. Программа группы  ставила целью организации ниспровержение самодержавного строя и водворение политических свобод, а средством-вооруженную борьбу с правительством. Вместо резкой критики обнаруживался дух миролюбия и терпимости. Постановления съезда (в Воронеже) носили компромиссный характер. ..Все боялись потери сил от разделения. Деятельность в народе было решено продолжить, но включить в нее аграрный террор; наряду с этим было постановлено продолжать и террористическую борьбу в городе. Включая в нее цареубийство. ....Плеханов.., видевший что присутствующие склонны к соглашению, с гневом поднялся с места и покинул собрание. Уходя, он бросил слова: «Мне делать больше здесь нечего».Воронежский съезд не устранил, а только затушевал разногласия. Общее настроение... было за раздел. Сторонники старого направления, сосредоточившее внимание на аграрном вопросе и экономических интересах крестьянства, приняли название «Черный передел»,а мы, стремившиеся в первую очередь к ниспровержению самодержавия и замене воли одного волей народа, взяли название «Народная воля».Так, по выражению Морозова, мы разделились и само название прежней организации: чернопередельцы взяли «Землю», а мы – «Волю», и каждая фракция пошла своей  дорогой.

(примерный ответ на первый вопрос: программа организации- переход земли крестьянству, организация жизни общества на принципах общинного самоуправления, национальный вопрос должен быть решен по желанию народа. Насильственный переворот, после будет создано революционное правительство, организация должна быть «тесная, стройная». Методы борьбы: организаторские(пропаганда, создание «оседлых поселений»), дезорганизаторские (индивидуальный террор, но он вначале рассматривался как вспомогательное средство).При ответе зачитывать документ на листе №5 (часть2). Из документа №1 лист 5 «задачей представителей организации было – отыскивать в народе протестующие элементы и на почве этой призывать народ к активной борьбе».  Видные деятели организации: Михайлов, Натансон, Плеханов. Позже в организацию вступили Фигнер, Перовская, Морозов, Степняк-Кравчинский, Аптекман.

примерный ответ на второй вопрос.  О методах борьбы.

примерный ответ на третий вопрос. Причины раскола организации: провал второго хождения в народ 1877г.,провал оседлых поселений, пропаганда не давала результатов и это подводило к мысли, что надо убивать. Сторонники террора- «дезорганизаторская группа» собрались на Липецком съезде. На нем выступил Желябов. Он сказал, что в стране нет политических свобод и следовательно трудно вести пропаганду. Значит надо сломить деспотизм, но пока программу пересматривать не стали. Собрались на Липецком съезде для того, чтобы выработать общую позицию перед общим съездом. На Воронежском съезде был достигнут компромисс. Принято решение: на казни правительства отвечать террором. Плеханов был против и покинул съезд. Раскол углубился и привел к окончательному разрыву. Причины перехода народников к революционному террору: репрессии властей, аресты, неудача хождения в народ, разочарование в революционности крестьянства, нет политических свобод и трудно вести пропаганду легально, следовательно надо сломить деспотизм.

примерный ответ на четвертый вопрос: ответ дан в документе №2 на листе №5. «Те, кто стояли на аграрном вопросе и экономических интересах крестьянства,  взяли название «Черный передел», а те, кто стремился к ниспровержению самодержавия и замене воли одного волей народа, взяли название «Народная воля».» 

примерный ответ на пятый вопрос. Не принадлежащая ни к какой организации В.Засулич стреляла в петербургского градоначальника Трепова, который приказал высечь заключенного Боголюбова из-за того, что тот не снял головного убора перед ним. Тяжело ранен. Состоялся суд. Засулич была оправдана, переправлена в Швейцарию. Выводы народников: общество сочувствует террору_ этому методу борьбы. А правительство действует нерешительно. Все это вызвало рост террористических актов.(1879г.- покушение Соловьева на Александра11...) Во время террактов часто страдали посторонние люди, но народников это не смущало. С марта 1878 по апрель 1879 совершено 18 убийств (без учета случайных жертв0. Занимать некоторые государственные посты 

стало смертельно опасно.

Группа 3  «Народная воля»1879-1881г.

Для ответа на вопросы используйте документы на листе документов №6 – документ №1
ЛИСТ  ДОКУМЕНТОВ  №6

№ 1    Из программы исполнительного комитета . (сентябрь-декабрь 1879 г.)

А.

По своим убеждениям мы – социалисты и народники.....Только на социалистических началах человечество может воплотить в своей жизни свободу, равенство, братство...Что только народная воля может санкционировать общественные формы....

В.

3. Наша цель – отнять власть у существующего правительства и передать ее Учредительному собранию (избранному свободно, всеобщей подачей голосов...). 

Г.

Программа следующая.

1)постоянное народное представительство, имеющее полную власть...

2)широкое областное самоуправление, обеспеченное выборностью всех должностей...

4)принадлежность земли народу;

5)система мер, имеющих передать в руки рабочих все заводы и фабрики;

7)всеобщее избирательное право...

Д.

...Деятельность партии ...

1. Деятельность ...агитационная.

Пропаганда имеет целью популяризировать во всех слоях населения идею демократического политического переворота как средство социальной реформы. А также популяризацию собственной программы партии. Агитация должна стремиться к тому, чтобы со стороны народа и общества заявлялись в наивозможно широких размерах протест против существующего порядка и требование реформ в духе партии...Формами протеста могут быть сходки, демонстрации, петиции, отказ от уплаты податей...

2. Деятельность разрушительная и террористическая.

Террористическая деятельность, состоящая в уничтожении наиболее вредных лиц правительства, в защите партии от шпионства, в наказании наиболее выдающихся случаев насилия и произвола со стороны администрации, правительства ..., имеет своей целью подорвать обаяние правительственной силы, давать непрерывное доказательство возможности борьбы против правительства, поднимать, таким образом, революционный дух народа и веру в успех дела и, наконец, формировать годные к бою силы.

3. Организация тайных обществ и сплочение их вокруг одного центра.

4. Приобретение влиятельного положения и связей в администрации, войске, обществе, народе.

5. Организация и совершение переворота. Ввиду придавленности народа, ввиду того, что правительство частными усмирениями может очень долго сдерживать общее революционное движение, партия должна взять на себя почин самого переворота, а не дожидаясь того момента, когда народ будет в состоянии обойтись без нас...

6. ... Каким бы путем ни произошел переворот. Как результат самостоятельной революции или при помощи заговора, обязанность партии – способствовать немедленному созыву Учредительного собрания и передаче ему власти Временного правительства.

Е.

1. По отношению к правительству, как к врагу, цель оправдывает средства, т.е. всякое средство, ведущее к цели, мы считаем дозволительным;

4.  Лица и общественные группы, сознательно и деятельно помогающие правительству в нашей с ним борьбе, как вышедшие из нейтралитета, принимаются за врага.

ЛИСТ  ДОКУМЕНТОВ №   7

От Исполнительного Комитета 1 марта

ОТ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА

Сегодня, 1 марта 1881 г., согласно постановлению Исполнительного комитета от 26 августа 1879 г., приведена в исполнение казнь Александра II двумя агентами Исп[олнительного] ком[итета].

Исполнительный ком[итет] считает необходимым снова напомнить во всеуслышание, что он неоднократно предостерегал ныне умершего тирана, неоднократно увещевал его покончить свое человекоубийственное самоуправство и возвратить России ее естественные права. Всем известно, 

что тиран не обратил внимания на все предостережения, продолжая прежнюю политику ...

Репрессалии продолжаются. 

Исп[олнительный] ком[итет], все время не выпуская оружия из рук, постановил привести казнь над деспотом в исполнение во что бы то ни стало. 

1 марта это было исполнено.

Исполнительный ком[итет] обращается к мужеству и патриотизму русских граждан с просьбой о поддержке, если Александр III вынудит революционеров вести борьбу с ним.

Н. Морозов "Значение политических убийств"

Политическое убийство — это прежде всего акт мести. Только отомстив за погубленных товарищей, революционная организация может прямо взглянуть в глаза своим врагам;... 

Политическое убийство — это единственное средство самозащиты при настоящих условиях и один из лучших агитационных приемов. Нанося удар в самый центр правительственной организации, оно со страшной силой заставляет содрогаться всю систему. Как электрическим током, мгновенно разносится этот удар по всему государству и производит неурядицу во всех его функциях. Когда приверженцев свободы было мало, они всегда замыкались в тайные общества. Эта тайна давала им громадную силу. Она давала горсти смелых людей возможность бороться с миллионами организованных, но явных врагов. «Последние должны будут каждую минуту дрожать за свою жизнь, не зная, откуда и когда придет к ним месть. Политическое убийство — это осуществление революции в настоящем. «Неведомая никому» подпольная сила вызывает на свой суд высокопоставленных преступников, постановляет им смертные приговоры — и сильные мира чувствуют, что почва теряется под ними, как они с высоты своего могущества валятся в какую-то мрачную, неведомую пропасть... Кругом никого. Неизвестно, откуда явилась карающая рука и, совершив казнь, исчезла туда же, откуда пришла — в никому неведомую область. Кругом снова тихо и спокойно. Только порою труп убитого свидетельствует о недавней катастрофе. Враги чувствуют, как самое существование их становится невозможным, они чувствуют свое бессилие среди своего всемогущества. Политическое убийство — это самое страшное оружие для наших врагов, оружие, против которого не помогают им ни грозные армии, ни легионы шпионов. Вот почему враги так боятся его.... Вот почему мы признаем политическое убийство за одно из главных средств борьбы с деспотизмом.  

(«Листок -«Земли и воли> №2—3. 22 марта 1879 г.)  

      Петербург, 14 марта 1879 

ЛИСТ ДОКУМЕНТОВ №   8

№ 1    ТЕРРОРИЗМ КАК ЕДИНСТВЕННОЕ СРЕДСТВО

НРАВСТВЕННОГО И ОБЩЕСТВЕННОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ РОССИИ

Кто расстроил наши финансы? Кто расстроил и погубил народное благосостояние? Кто? —Самодержавная, бесконтрольная, вездесущая н всемогущая власть «царя-батюшки». Но каким же образом при существовании данных политических и общественных условий возможно достигнуть освобождения верноподданного от гнетущего его страха? По мнению так называемых либералов из него нас может вывести лишь путь мирного, постепенного общественного прогресса; они утешают себя наивною мечтою, что будто бы при «благожелательном направлении самодержавной власти постепенно будут расширяться различные общественные свободы, будет распространяться образование и что естественным результатом этого развития образования и расширения свобод явится ослабление самодержавного гнета. Но ведь это несбыточная иллюзия, неосуществимая, химерическая утопия! При том отношении, которое существует у нас между верноподданными, с одной стороны, и самодержавною властью, с другой, последняя не имеет ни малейшего резона поступаться своими правами в пользу первых. Зачем? Ведь верноподданные не только не протестуют н не жалуются, но, напротив, постоянно заверяют ее в своей преданности, любви и признательности. 

Нет, единственно практическое, единственно действительное средство достигнуть политического и социального возрождения России состоит в том, чтобы освободить верноподданных от гнетущего их страха перед властью.У них явится и желание, и сила, и энергия бороться за эти права. Для ослабления первой, т.е. силы страха, необходимо ослабить, расшатать, дезорганизовать силу второй, т.е. данной государственной власти. Достигнуть же последней цели, т.е. дезорганизовать и ослабить правительственную власть, при существующих условиях политической и общественной жизни России, возможно лишь одним способом: терроризированием отдельных личностей, воплощающих в себе в большей или меньшей, степени правительственную власть. Скорая и справедливая расправа ослабляет эту власть, нагоняет на нее панику, расстраивает ее функции, заставляет ее в буквальном смысле этого слова — терять голову. В то же время, она умаляет ее авторитет и разрушает ту иллюзию неприкосновенности самодержавия в которую так искренне верит большинство верноподданных. Иными словами, революционный терроризм, дезорганизуя, ослабляя и запугивая правительственную власть (или, что все равно, носителей этой власти), тем самым содействует высвобождению верноподданных из под гнета. Революционный терроризм является, таким образом, не только наиболее верным и практическим средством дезорганизовать существующее полицейско-бюрократическое государство, он является единственным действительным средством нравственно переродить холоп —верноподданного в человека — гражданина.

 П.Н.Ткачев  "Набат". (Женева). 1881. № 3. 1 сент.
Задание: Для ответа на вопросы используйте документы на листах № 4 ( документ № 2 ) ,№ 6 (документ № 1),  № 7,  № 8.

1) Представьте, что вам поручили быть редакторами и издателями органа народнической организации «Черный передел» и «Народная воля». Попробуйте подготовить редакционные статьи для этих газет, ориентируясь на общую позицию и программные установки членов «Черного передела» и «Народной воли».

2) Кратко расскажите о деятельности организации «Народная воля»( в том числе и о событии 1 марта 1881г)

3) Из заявления Исполнительного комитета «Народной воли» по поводу убийства президента США Д.Гарфилда от 10 сентября 1881 г.: «В стране, где свобода личности дает возможность честной идейной борьбы, где свободная народная воля определяет не только закон, но и личность правителей, - в такой стране политическое убийство как средство борьбы есть проявление того же духа деспотизма, уничтожение которого в России мы ставим задачей. Исполнительный комитет считает своим долгом заявить от имени русских революционеров свой протест против насильственных действий, подобных покушению Гито.»

Мнение Ф. Энгельса: «Политическое убийство в России единственное средство, которым располагают умные, смелые и уважающие себя люди для защиты против агентов неслыханно деспотического режима.»

Народная поговорка 1870-х г. «Посуду бей, а самовар не трогай.»

Ваши комментарии к этим документам. Получается, что своих царей можно убивать, а чужим страдать?

4)   Почему народническое движение приобретало все более радикальный характер?

Задание.
1. 10 марта, в день ареста Перовской, народовольцами был принят удивительный документ «Письмо Исполнительного Комитета Александру III». Используя документ №1 на листе документов №7 ответьте на вопрос: А) Как авторы письма объясняют причину случившегося?

Б) Каковы же по мнению народовольцев, перспективы борьбы правительства с революционным движением?

(примерный ответ на второй вопрос: привело бы к гражданской войне, социальным экспериментам с тяжелыми последствиями. 

примерный ответ на третий вопрос: 1878г.  Александру II вынесен смертный приговор. Немногое в истории может сравниться с этой гонкой за смертью. В ноябре 1879г. попытка взорвать поезд царя, но бомба не взорвалась, вновь такая же попытка,  но взорвали не тот поезд. 5 февраля 1880 г. попытка Халтурина взорвать столовую в Зимнем дворце. Обед был перенесен на более поздний срок и от взрыва пострадала только охрана и прислуга (убито 10 человек, 53 ранено.  Халтурин скрылся.) 1марта 1881г.  Александр II поехал на развод войск в Михайловский замок. Взрывы совершены на набережной Екатерининского канала. Взрывы произвели Рысаков и Гриневицкий. Погибли рядом стоящие люди(мальчик, возница). Организация разгромлена. Казнены Желябов, Перовская, Михайлов, Кибальчич, Рысаков(члены исполнительного комитета «народной воли») 3 апреля 1881 г.

примерный ответ на четвертый вопрос. Для ответа используйте документы на листах №7, 8, документ №2 на листе документов №4.

При этом повторяется термин радикализм.

Это стремление к более решительным мерам.

Морозов «Значение политических убийств» (зачитать). «Политическое убийство- акт мести. Один из лучших агитационных приемов, со странной силой заставляет содрагаться всю систему. Враги бояться его.» 

Ткачев «Терроризм как единственное средство нравственного и общественного возрождения России.»: «либералы утверждают, что при благожелательном развитии самодержавной власти будут расширяться различные общественные свободы... Но это несбыточная иллюзия. Верноподданные не протестуют. Надо расшатать, дезорганизовать государственную власть. А это, при существующих условиях в России. Возможно только террористическими действиями.. Это ослабит власть, умаляет ее авторитет..  Следовательно,  терроризм является единственным средством ... нравственно переродить холопов в граждан.»

Желябов «Речь на процессе по делу о 1 марта 1881 г.»: «Мы, переиспытав разные способы действовать в пользу народа(мирные- пропаганда)... , пришли к террору. Т.к. мирные движения разгромлено.»

Ответ на вопрос номер 5.  А) убийство императора не случайно; это ответ на «человекоубийственное самоуправство», т.е. на расправы с революционерами, самодержавное правление «тирана».

Б) «если только политика правительства не изменится...страшный взрыв, революционное потрясение всей России завершит этот процесс разрушения старого прядка». Народовольцы требуют широких буржуазно-демократических свобод(политическая амнистия, создание народного представительства, избирательное право без ограничений...) Это революционный ультиматум Александру III.

Задание для обсуждения всем группам
1. Как в течение 70- х годов постепенно изменялись взгляды народников на средства революционной борьбы и чем это можно объяснить?

(примерный ответ на вопрос: борьба правительства с революционерами, провал «хождения в народ», народ не поднят пропагандой на революцию. Поэтому революционные народники делают упор на индивидуальный террор.)

2. Каков общий итог деятельности революционных народников? Каковы причины краха народничества?

(примерный ответ на вопрос: ошибочны теоретические взгляды народников, бесперспективна тактика индивидуального террора, а ведь именно он стал преобладать над другими формами борьбы; действия осуществлялись революционным меньшинством; репрессии властей, но их деятельность способствовала распространению революционных идей.)

3. Велики заслуги Александра II перед Отечеством. При нем было отменено крепостное право, началось строительство броненосного флота, освобождены от мусульманского ига братья – единоверцы, проведены прогрессивные судебная и земская реформы, присоединены Казахстан и Средняя Азия, в стране ежегодно проводилось тысячи ярмарок, в десятки раз увеличилась протяженность железных дорог. Но если Россия при Александре II бурно развивалась, то почему же на государя совершается несколько покушений и в конце концов он становится жертвой террористов? Какой из этого можно сделать вывод?

( примерный ответ на вопрос: в стране проводятся реформы, в ходе крупных реформ менялась Россия. В ходе реформ обычно государство теряет свою устойчивость. И здесь важно не отступать, проводить  дальше реформы. В этой ситуации Александр II не ввел конституцию, не ограничил самодержавие. Запаздывание реформ, как и либерализация, дестабилизирует общество. В результате власть закручивает гайки (принимает жесткие меры), чтобы общество не распалось. События конца 19 века: деятельность экстремистских групп, убийство Александра II, показывают к чему приводят запоздалые реформы, т.е. они оборачиваются радикализмом. Часть интеллигенции, настроенной более радикально, недовольны умеренностью реформ /сохраняется помещичье землевладение, выкупные платежи/ и считали, безосновательно, что народ реформы встретил враждебно /выступления крестьян  Пензенской и Казанской губерний/. Реформы проводятся медленно, непоследовательно, многие государственные посты сохранились за чиновниками времен Николая 1, Россия не стала конституционной монархией. Кроме того сказалось влияние и международного революционного движения.)

4. «Осуществленная посредством устрашающего и действительно устрашающего террора попытка захватить власть была величественна» Ленин.

«Вы изгоняете зло угрозами, казнями, клятвами, убийствами, но зло все - таки не уничтожается» Евангелие.

Вопрос: Какой точки зрения придерживаетесь на эту проблему: 

               т.е. террор можно оправдать, террор нельзя оправдать ни при каких обстоятельствах?

(примерный ответ на вопрос: никто не давал права решать, кого можно убивать, лишать жизни, даже во имя благих намерений. Цель не оправдывает средства. Гуманизм не может носить избирательный характер. Нельзя во имя одних людей,  убивать других.)

Вопрос: Кажется ли вам нравственно допустимой, оправданной стратегия и тактика народовольцев? Обоснуйте  вашу позицию.

(примерный ответ на вопрос: Желябов – великолепный оратор, организатор, Перовская – дворянка из высшего света, но все бросает во имя борьбы за лучшую долю народа. Единомышленники отмечали ее нежную душу, преданность и нежность в дружбе, горячую любовь к матери, Кибальчич – талантлив, даже в тюрьме, знал, что будет казнен, готовит проект реактивного аппарата, Рысаков, Гриневицкий – молоды, мужественны, готовы к самопожертвованию. Каждый из народовольцев – личность! Возможно,  их ждала прекрасная будущность в других условиях. Но система предопределила им  такой трагичный конец. Народовольцев можно понять, так как они шли неизведанной дорогой, но принять их терроризм нельзя. В борьбе против зла террор – не выход из положения, так как любое насилие вызывает ответное насилие. И вскоре террор может стать неуправляемым, действуя по принципу цепной реакции. Таким образом,  мы не можем принять их методы борьбы. В этом весь трагизм ситуации.)

5.Итог урока.

6.Домашнее задание. Параграф___, ответьте на вопрос :"Согласны ли вы с тем, что Александр II разделил судьбу большинства реформаторов, ибо счастливых реформаторов нет?"
